

# 裁军谈判会议

24 March 2020  
Chinese  
Original: English

## 2020年3月10日白俄罗斯常驻代表团的普通照会，转递白俄罗斯共和国外交部在《不扩散核武器条约》生效50周年之际发表的声明

白俄罗斯共和国常驻联合国日内瓦办事处和其他国际组织代表团向裁军谈判会议秘书处致意，并谨请秘书处向会议成员国分发所附白俄罗斯共和国外交部在《不扩散核武器条约》生效50周年之际发表的声明，并请将该声明作为裁军谈判会议的正式文件分发。

白俄罗斯共和国常驻联合国日内瓦办事处和其他国际组织代表团借此机会再次向裁军谈判会议秘书处致以最崇高的敬意。



## 附件

## 白俄罗斯共和国外交部在《不扩散核武器条约》生效 50 周年之际发表的声明

2020 年 3 月 5 日是《不扩散核武器条约》(《不扩散条约》)生效 50 周年。

《不扩散条约》不仅是核不扩散制度的一个基本要素，也是整个国际安全和战略稳定架构的一个基本要素。1995 年无限期延长该条约证实了该条约的重要性。

《不扩散条约》今天将世界上绝大多数国家团结在一起，真正具有普遍性，首次从法律上规定了核武器国家不对任何人转让或控制核武器的义务。同时，它规定了无核武器国家不接受核武器，不以任何其他方式生产或获取核武器，也不寻求和接受生产核武器的任何援助的义务。《不扩散条约》还保证各国在履行不扩散义务的前提下，拥有实施和平核计划的不可剥夺的权利。

白俄罗斯一贯支持核裁军和不扩散进程。白俄罗斯共和国于 1993 年加入该条约，成为前苏联地区第一个无任何先决条件和保留地自愿放弃拥有核武器的国家。

白俄罗斯、乌克兰和哈萨克斯坦拒绝核武器，从根本上改变了核领域地缘政治进程的动态，并为核裁军领域采取新步骤开辟了道路，我们在随后的几年里目睹了这一点。

今天，人们对核裁军进展的期望小了许多，所抱的希望也是谨慎的。在国家间不信任日益加深和矛盾日益加剧的背景下，核不扩散制度正面临诸多风险和挑战。需要采取决定性步骤来加强《不扩散条约》，以实现条约规定的目标。

白俄罗斯认为，《不扩散条约》规定的各国就核裁军进行谈判的义务是条约的战略目标之一，主张对这一进程采取平衡和循序渐进的办法，使这一进程具有多边和不可逆转的性质。毫无疑问，核武器国家应该在这一问题上发挥特殊作用并承担特殊责任。

与此同时，《不扩散条约》第六条除其他外，为全面彻底裁军规定了步骤，如果不克服对抗，恢复信任气氛以及由国际社会所有成员无一例外地采取联合一致行动，全面执行该条是不可能的。

每五年举行一次的《不扩散条约》审议大会将于 2020 年 4 月至 5 月在纽约举行，届时将对条约的运作情况进行全面审查。白俄罗斯的目标是在审议大会期间开展建设性工作，促使审议大会通过旨在提高《不扩散条约》活力和加强全球核不扩散制度的决定。